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r NOME DO CANDIDATO J( INSCRIGAO J

Nivel Sobre o material recebido pelo candidato

TECNICO v Além deste Caderno de Questdes com cinquenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento € o nimero de sua
- inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
MANHA se esqueca de conferir seu Caderno de Questbes quanto a falhas de
impressdo e de numeracdo e se 0 cargo/especialidade corresponde
aquele para o qual vocé se inscreveu.

PROVA v O ndo cumprimento a qualquer uma das determina¢des constantes em
Edital, no presente Caderno e na Folha de Respostas incorrerd na
eliminacdo do candidato.

# Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v O Unico documento valido para avaliagédo é a Folha de Respostas.

v Na Folha de Respostas, preencha o campo destinado a assinatura. As
respostas das questdes objetivas devem ser preenchidas da seguinte

Turno

Na Folha de Respostas, maneira: @
no local indicado, v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
Iembr?-se de preencher o transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
Numero da Prova. ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre a duracdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizacdo da prova é de 04 (quatro) horas, incluindo a
marcagao da Folha de Respostas.

Instituto v Apbs 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara

aocp liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicacdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questbes e
nenhum tipo de anotagéo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em Edital.

v Os trés ultimos candidatos s6 poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

Fraudar ou tentar fraudar

Concursos Publicos é Crime! ¥ Sobre a divulgagdo dos Cadernos de Questdes e os Gabaritos
Previsto no art. 311 - A do o . — ~
Codigo Penal v Os Cadernos de Questdes e os Gabaritos preliminares estardo

disponiveis no site do |Instituto AOCP no endereco eletrbnico
www.institutoaocp.org.br, conforme previsto em Edital.
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Edge City: 0 que sdo e quais as vantagens de
morar em uma?

Por Blog — Jardins do Parque

O termo Edge City foi cunhado pelo escritor e
jornalista Joel Garreau, em seu livro “Edge City: Life
on the New Frontier”, publicado em 1991. Garreau
utilizou esse termo para descrever uma nova forma
de desenvolvimento urbano que ele observou ao
viajar pelos sublrbios das grandes cidades dos
Estados Unidos na década de 80. [...]. Uma Edge City
€ um tipo de cidade que se encontra ao redor de um
né de transporte, como uma rodovia, € cresce como
um subcentro comercial e residencial independente
de uma cidade central.

Geralmente, Edges Cities sdo caracterizadas por
edificios de escritérios, shopping centers, hotéis,
condominios residenciais, além de outras estruturas
que oferecem comodidades para seus moradores e
visitantes. Essas cidades crescem por conta da
expansdo das redes de transporte e da necessidade
de espaco e moradia fora das cidades centrais. Elas
tendem a ter uma densidade populacional mais baixa
do que os grandes centros urbanos e sao planejadas
com uma mistura de usos para torna-las mais
acessiveis e convenientes aos seus moradores.

[...]

Todas as Edges Cities tém caracteristicas em
comum que as distinguem das outras. [...]. Essas
cidades sado planejadas para serem centros
completos e autossuficientes, com uma mistura de
usos que incluem habitacdo, comércio, servicos de
saude e lazer. Em uma Edge City tipica, os escritérios
e empresas estdo localizados em parques
empresariais, enquanto as éareas residenciais s&o
compostas por apartamentos, condominios ou casas.
Restaurantes e lojas, normalmente, estdo em centros
comerciais e 0S espacos publicos tém parques,
pracas e areas de lazer.

[...]

Edges Cities comportam uma densidade
significativa de empregos em relagdo a sua
populacdo. Os trabalhos estdo concentrados em
setores, como tecnologia, financas, servicos
profissionais e de saude. Ha uma série de motivos
que fazem uma empresa migrar para essas cidades:
custo menor de aluguel, maior espacgo para expansao
e localizacdo mais conveniente para 0S seus
empregados. Ademais, a presenca de muitas
empresas e escritorios em uma Edge City ajuda na
criacdo de uma economia local diversificada, no
desenvolvimento de uma base de conhecimento
especializado e na atracdo de trabalhadores
qualificados.

Nos Estados Unidos, de acordo com uma
reportagem do portal Biz Journal, foram usados 38,1
milhées de pés quadrados (0 que séo,
aproximadamente, 3,5 milhdes de metros quadrados
em conversdo livre) na construgcdo de novos
escritérios em Edges Cities. Essa demanda, conforme
a reportagem, ocorre por conta de as empresas
preferirem atuarem em ambientes que tenham
facilidade de locomocéo, opcbes de moradia para
seus funcionarios.

[...]

A mobilidade faz parte da rotina de quem mora em
uma Edge City. Por isso, nessas cidades, € comum
encontrar a presenca de estradas bem planejadas e
transportes publicos eficientes, tornando a cidade um
centro competitivo e atraente tanto para as empresas
guanto para as pessoas. Outro ponto que esta
atrelado a infraestrutura desse centro urbano € a
ampla variedade de servigos puUblicos. Hospitais,
escolas, universidades sdo essenciais para reter os
residentes dessas cidades e incentivar que mais
pessoas escolham ter suas vidas ali. [...]. No Brasil,
podemos citar como exemplo o Alphaville em Séo
Paulo, que, apesar de ser considerado um bairro,
trouxe diversos conceitos do modelo de Edge City
dos Estados Unidos.

Adaptado de: https://blog.jardinsdoparque.com.br/edge-city/.
Acesso em: 23 ago. 2024.

1
Em relagéo ao texto, assinale a alternativa correta.

(A) Edges Cities sdo planejadas com uma mistura de
usos para torna-las mais acessiveis e supérfluas
aos seus moradores.

(B) Um subcentro comercial e residencial,
relacionado a uma cidade central, € um exemplo
de Edge City tanto no Brasil quanto nos Estados
Unidos.

(C) Edges Cities séo planejadas para serem centros
completos e autossuficientes, com uma mistura
de usos que incluem, primordialmente, servicos
de saude e lazer.

(D) Um custo menor de aluguel foi o que
efetivamente suscitou a construgao de escritérios
em Edges Cities mencionada pela reportagem do
portal.

(E) A multiplicidade de servigos publicos é destacada
como um dos pontos positivos atrelados a
infraestrutura de uma Edge City.
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Referente ao uso da virgula, assinale a alternativa
em que a frase adaptada do texto de apoio esta
redigida corretamente.

(A) De maneira geral Edges Cities séo
caracterizadas por edificios de escritérios,
shopping centers, hotéis, etc.

(B) O escritor e jornalista Joel Garreau, cunhou o
termo Edge City, em seu livro publicado no ano
de 1991.

(C) Os trabalhos se concentram em setores a
exemplo da tecnologia, das financas, dos
servicos profissionais, e de saude.

(D) Segundo uma reportagem do portal Biz Journal,
foram usados, nos Estados Unidos, 38,1 milhdes
de pés quadrados.

(E) A Edge City cresce, como um subcentro
comercial e residencial, que independe de uma
cidade central.

3

Assinale a alternativa em que a frase “Essas
cidades crescem por conta da expansdo das
redes de transporte e da necessidade de espaco
[...]” foi reescrita sem prejuizos a seu sentido
original.

(A) Esses municipios progridem dada a elevagdo das
redes de transporte e da prescindibilidade de
lugar.

(B) Essas urbes se desenvolvem devido a ampliacdo
das redes de transporte e a demanda de espaco.

(C) Tais centros abrandam em funcdo da amplitude
das redes de transporte e da primordialidade de
local.

(D) Tais urbanizagdes suavizam devido ao aumento
das redes de transporte e da essencialidade de
local.

(E) Essas metrépoles se desenvolvem em virtude da
difusdo das redes de transporte e da
superfluidade de ambiente.

4

No excerto “Ademais, a presenca de muitas
empresas e escritorios em uma Edge City ajuda
na criagdo de uma economia local [...]”, a
expressdo destacada exprime ideia de

(A) causalidade.

(B) adigao.

(C) explicagao.

(D) exemplificacéo.
(E) proporcionalidade.

5

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

. Em “[..] podemos citar como exemplo o
Alphaville em S&o Paulo, gue, apesar de ser
considerado [...]°, o termo em destaque
exerce a funcao de pronome relativo, uma vez
gue retoma um nome proprio, sendo possivel
a sua substituigcao por “o qual”.

II. Em “[...] enquanto as areas residenciais sé&o
compostas por apartamentos, condominios
ou casas.”, o termo em destaque introduz
uma oracdo subordinada adjetiva explicativa,
visto que elucida a composicdo das areas
residenciais, caracterizando-as em
“apartamentos”, “condominios” e “casas”.

. Em “Garreau utilizou esse termo para
descrever uma nova forma de
desenvolvimento urbano gque ele observou
[...]”, o termo em destaque exerce a fungao de
uma particula de realce a expresséo
“desenvolvimento urbano”, ocupando uma
posicao livre na oracéo.

(A) Apenas |I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas lIl.
(D) Apenas e ll.
(E) Apenas i e lll.

6

Considerando a estrutura do texto, informe se é
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

( ) A mencéo aum escritor e jornalista assegura
a veracidade das informacfes acerca da
origem do termo Edge City, o que propicia um
maior embasamento tedrico a estrutura
expositiva do texto.

() O texto unifica as acbes de informar e
persuadir para corresponder a sua estrutura
de artigo de opinido com circulagcdo em um
blog de teor expositivo.

( ) As caracteristicas apresentadas no texto em
relagdo as Edges Cities propiciam um maior
embasamento tedrico a sua estrutura
argumentativa.

(A) V-V -—F.
(B) F—V-V.
(C) V-F-F.
(D) F—-V-F.
(E) V-F-V.
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Assinale a alternativa que apresenta uma reescrita
correta referente a concordancia de frases
adaptadas do texto.

(A) Normalmente, os espagos publicos tem parques,
pracas e areas de lazer.

(B) Atreladas a infraestrutura do centro urbano,
destacam-se a ampla variedade de servicos
publicos.

(C) A maioria das Edges Cities tém caracteristicas
em comum que as distinguem das outras.

(D) Foi empregado 38,1 milhées de pés quadrados
para a construcao de novos escritdrios em Edges
Cities.

(E) Hospitais, escolas e universidades sé&o
imprescindivel para reter os residentes das
cidades.

8

No excerto “Por isso, nessas cidades, € comum
encontrar a presenca de estradas bem planejadas
e transportes publicos gficientes [...]7, as
expressfes em destaque podem ser substituidas
— sem alteracdo semantica e de forma correta —,
respectivamente, por

(A) Assim / eficazes

(B) Por conseguinte / ineptos
(C) Por esse motivo / intensos
(D) Entéo /idoneos

(E) Doravante / operativos

9

Em “Ha uma série de motivos que fazem uma
empresa migrar para essas cidades: custo menor
de aluguel, maior espago para expansdo e
localizagdo [...]”, empregou-se o sinal de
dois-pontos com a funcéo de

(A) introduzir uma enumeragéo de opinides.

(B) assinalar o encerramento de uma ideia.

(C) anunciar uma hesitacdo em relacdo ao que sera
exposto.

(D) sinalizar uma pausa mais intensa entre a primeira
informacéo e a segunda.

(E) evidenciar um esclarecimento acerca do que foi
enunciado.

10

Sobre a intencionalidade percebida em
determinados excertos do texto, considerando,
sobretudo, o seu contexto, assinale a alternativa
correta.

(A) Em  “Geralmente, Edges  Cities  sdo
caracterizadas por edificios de escritorios,
shopping centers, hotéis [...]", “geralmente” tem o
propésito  comunicativo de  sinalizar a
particularidade dos elementos que comportam as

caracteristicas das Edges Cities.

(B) Em “Por isso, nessas cidades, & comum
encontrar a presenca de estradas bem
planejadas [...]", “iss0o” tem um propésito
comunicativo  cataférico, pois retoma a
informacéo de que a mobilidade faz parte da
rotina de quem mora nas Edges Cities.

(C) Em “Edge City: o que sdo e quais as vantagens
de morar em uma?’ (titulo), o propdsito
comunicativo se materializa nos pronomes “que”
e “quais” para manifestar uma duvida ao(a)
leitor(a).

(D) Em “Elas tendem a ter uma densidade
populacional mais baixa do que os grandes
centros urbanos [...]", “elas” se concentra em um
propésito comunicativo anaférico para retomar o
referente “cidades”.

(E) Em “Essa demanda, conforme a reportagem,
ocorre por conta de as empresas preferirem [...]",
“por conta de” tem um propdsito comunicativo
aditivo, pois sinaliza a preferéncia mdultipla de
empresas por aderirem a ambientes com
facilidade de locomocgéo.
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11

Sabe-se que, no més de agosto, a mega-sena
pagou um prémio de R$ 62.156.999,34, que foi
dividido igualmente entre os 18 amigos que
participaram de um “bolao”. Nesse caso,
considerando apenas as informac¢8es contidas no

enunciado, é correto afirmar que cada um teria
direito a

(A) menos de R$ 3 milhdes.

(B) entre R$ 3 milhdes e R$ 3,2 milhdes.
(C) entre R$ 3,2 milhdes e R$ 3,4 milhdes.
(D) entre R$ 3,4 milhdes e R$ 3,6 milhdes.
(E) entre R$ 3,6 milhdes e R$ 3,8 milhdes.

12

Uma pessoa percebeu que o gasto mensal de
agua em sua residéncia, em litros, é tal que:

e exatamente 1/2 do consumo total resulta da
higiene da casa,;

e exatamente 1/4 do consumo total resulta da
lavagem de roupas e louca;

e exatamente 1/5 do consumo total resulta dos
banhos;

e 0s 1000 litros restantes sao utilizados para
cozinhar e beber.

Qual é o consumo total de agua dessa residéncia?

(A) 40 mil litros.
(B) 35 mil litros.
(C) 30 mil litros.
(D) 25 mil litros.
(E) 20 mil litros.

13

Sabe-se que, a cada vinte segundos, uma estagao
de tratamento de agua é capaz de tratar 10 mil
litros de 4gua. Quantos litros de agua podem ser
tratados caso essa estagcdo opere por seis horas
ininterruptas, com a mesma eficiéncia relatada?
(Dados: 1 hora = 60 minutos e 1 minuto = 60
segundos.)

(A) 1.080.000
(B) 1.800.000
(C) 8.100.000
(D) 8.010.000
(E) 8.001.000

14

Cinco ralos, de mesma capacidade de vazao,
guando abertos, levam trés horas para esvaziar
um reservatério. Quantos ralos de mesma
capacidade seriam necessarios para esvaziar
esse reservatdrio em exatamente uma hora?

(A) 16
(B) 15
(C) 14
(D) 13
(E) 12

15

Dizer que a proposicdo “houve interrupg¢dao no
servico para que fosse feita a manutencao na
rede, e o técnico se esqueceu de avisar” é falsa é
0 mesmo que dizer que

(A) ndo houve interrupgéo no servico para que fosse
feita a manutencdo na rede, e o técnico se
esqueceu de avisar.

(B) ndo houve interrupgéo no servigo para que fosse
feita a manutencdo na rede, e 0 ndo técnico se
esqueceu de avisar.

(C) houve interrupgéo no servigo para que fosse feita
a manutencdo na rede, e o técnico ndo se
esqueceu de avisar.

(D) nédo houve interrupgéo no servigo para que fosse
feita a manutencd@o na rede ou o técnico nao se
esqueceu de avisar.

(E) houve interrupgéo no servico para que fosse feita
a manutencdo na rede ou o técnico ndo se
esqueceu de avisar.

16

Considere que, no ano de 2023, uma empresa de
abastecimento tenha investido 45 milhdes de
reais em inovagdo nesse setor. Se o investimento
para 2024 esta na casa dos 65,7 milh&es de reais,
o0 percentual de aumento estimado de 2023 para
2024 é

(A) 44%.
(B) 45%.
(C) 46%.
(D) 47%.
(E) 48%.
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Considere a sequéncia a seguir, em que seus
elementos sdo separados por virgulas, para os
quais é possivel registrar uma ‘“regra”’ de
formacdo:

A,C,B,E,D,GF I H,..

Caso essa ordem seja mantida, o 18° termo da
sequéncia sera

(A) Q.
(B) P.
©) T.
(D) R.
(E) s.

Conhecimentos Gerais/Atualidades

18

Um dos fatores que levaram ao conflito entre
Russia e Ucrénia, iniciado em 2022, foi a possivel
entrada da Ucrania

(A) no Pacto de Varsévia.
(B) na ONU.

(C) na Unido Europeia.
(D) na OTAN.

(E) na OTSC.

19

Em relacdo a Guerra do Contestado (1912-1916),
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se
afirma a seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( ) Teve como uma das caracteristicas a figura
messianica de Anténio Conselheiro.

( ) Foi um conflito que envolveu territérios dos
estados do Parana e de Santa Catarina.

( ) Foi um conflito que teve como um dos fatores
de ecloséo a questao da disputa por terras.

20

Referente ao contexto histérico, é correto afirmar
gue o denominado Territdrio Federal do Iguagu foi
criado

(A) em 1975 durante a ditadura civil-militar e extinto
em 1987 com a volta dos civis ao poder.

(B) durante o governo de Getulio Vargas em 1943 e
extinto em 1946 no governo de Eurico Dutra.

(C) em 1963 durante o governo de Jodo Goulart e
extinto em 1964 com a implantacdo do regime
ditatorial militar-civil.

(D) em 1990 no governo de Fernando Collor e extinto
em 1995 ja no governo de Fernando Henrique
Cardoso.

(E) em 1875 e extinto em 1884 durante o periodo
imperial de Pedro .

Legislacao

21

De acordo com o Estatuto da Igualdade Racial (Lei
Federal n° 12.288/2010), assinale a alternativa
correta.

(A) Na producéo de filmes e programas destinados a
veiculacdo pelas emissoras de televisdo e em
salas cinematograficas, devera ser adotada a
pratica de conferir oportunidades de emprego
para atores, figurantes e técnicos negros, sendo
vedada toda e qualquer discriminagdo de
natureza politica, ideoldgica, étnica ou artistica.

(B) Para incentivar o desenvolvimento das atividades
produtivas da populacdo negra no campo, 0
poder publico promovera acbes para viabilizar e
ampliar o seu acesso ao assistencialismo
agricola.

(C) Os bancos publicos promoverdo agbes para
viabilizar o acesso da populagdo negra as
habitacbes coletivas pela modalidade de sorteio
premiado.

(D) Sera assegurado o acesso ao crédito para a
producdo industrial, nos meios rural e urbano,
com acgOes afirmativas para mulheres negras.

(E) O poder publico promoverd campanhas de
dessensibilizagdo contra a marginalizacdo da
mulher negra no trabalho artistico e cultural.

TECNICO PROFISSIONAL - TECNICO AMBIENTAL
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Conforme a Lei Federal n° 11.445/2007,
considera-se servigo publico de abastecimento de
agua a sua distribuicdo mediante ligacdo predial,
incluidos eventuais instrumentos de medicéo,
bem como, quando vinculada(s) a essa finalidade,
a(s) seguinte(s) atividade(s):

(A) coleta dos esgotos sanitarios.
(B) aducdo de agua bruta.

(C) raspagem e remocéo de terra, areia e quaisquer
materiais depositados pelas aguas pluviais em
logradouros publicos.

(D) ligagéo predial dos esgotos sanitarios.
(E) tratamento dos esgotos sanitarios.

23

Com base na Lei Federal n° 11.445/2007, assinale
a alternativa que apresenta uma defini¢c&o correta.

(A) Gestdo associada: conjunto de mecanismos e
procedimentos que garantem a sociedade
informacdes, representacbes  técnicas e
participagdo nos processos de formulacéo de
politicas, de planejamento e de avaliacido
relacionados com o0s servicos publicos de
saneamento basico.

(B) Prestagéo regionalizada: aquela que atende aos
dispositivos legais pertinentes a prestacdo de
servigcos publicos de saneamento basico.

(C) Controle social: associagéo voluntaria entre entes
federativos, por meio de consoércio publico ou
convénio de cooperacao.

(D) Subsidios: instrumentos econémicos de politica
social que contribuem para a universalizagdo do
acesso aos servicos publicos de saneamento
basico por parte das populacdes de todas as
rendas.

(E) Esgotamento  sanitario:  constituido  pelas
atividades e pela disponibilizacdo e manutencgéo
de infraestruturas e instalacbes operacionais
necessarias a coleta, ao transporte, ao
tratamento e a disposi¢do final adequados dos
esgotos sanitarios, desde as ligacdes prediais até
sua destinacéo final para produgcdo de agua de
redso ou seu lancamento de forma adequada no
meio ambiente.

24

De acordo com a Lei Federal n° 9.984/2000, €
competéncia da Agéncia Nacional de Aguas e
Saneamento Béasico (ANA), EXCETO

(A) supervisionar, controlar e avaliar as acbes e
atividades decorrentes do cumprimento da
legislagéo federal pertinente aos recursos
hidricos.

(B) fiscalizar os usos de recursos hidricos nos corpos
de agua de dominio da Unido.

(C) organizar, implantar e gerir o Sistema Nacional
de Informacdes sobre Seguranca de Bacias
(SNISB).

(D) estimular e apoiar as iniciativas voltadas para a
criacdo de Comités de Bacia Hidrogréfica.

(E) estimular a pesquisa e a capacitagdo de recursos
humanos para a gestéo de recursos hidricos.

25

A Sanepar é uma sociedade de economia mista,
regida de acordo com as normas da Lei das
Estatais (Lei Federal n° 13.303/2016). Sobre o
tema, preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

Sociedade de economia mista é a entidade dotada
de personalidade juridica de direito ,
com criagc&o autorizada por lei, sob a forma de
sociedade an6nima, cujas a¢cdes com direito a
voto pertencam em sua maioria a Unido, aos
Estados, ao Distrito Federal, aos Municipios ou a
entidade da administracéo

(A) privado / indireta
(B) objetivo / direta

(C) privado / subsidiaria
(D) estatal / direta

(E) publico / subsidiaria
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26

O indice de Qualidade da Agua (IQA) é utilizado ha
décadas no Brasil e foi desenvolvido para avaliar
a qualidade da agua no abastecimento publico,
ap6s tratamento. Em relacdo aos conceitos e
pardmetros que compdem o IQA, assinale a
alternativa correta.

(A) Cor e odor estdo entre os parametros de
gualidade que compdem o IQA.

(B) Todos os parametros tm o mesmo peso no
calculo da equacao.

(C) O IQA é composto por nove parametros fisicos,
quimicos e bioldgicos.

(D) A acidez é considerada na determinagdo do IQA
por apresentar danos a rede de distribuicdo de
agua.

(E) Os metais pesados, pesticidas, compostos
orgéanicos sdo parametros que compdem o IQA.

27

No interior de uma estacdo de tratamento de agua,
ocorrem diversos processos e operagdes
unitarias. O sistema de tratamento de agua por
filtrac&o direta foi desenvolvido para favorecer o
tratamento de dguas com baixa turbidez. NAO séo
etapas utilizadas nesse tipo de sistema:

(A) desinfeccgéo e floculagéo.
(B) coagulagéo e desinfecgéo.
(C) centrifugacéo e desinfecgao.
(D) decantacéo e floculagéo.
(E) decantacéo e flotagio.

28

As estacdes de tratamento de esgoto destinam-se
a remover os poluentes presentes nas aguas
residuarias. Tendo em vista as opg¢des para
tratamento de esgotos sanitarios, relacione os
sistemas de tratamento de esgotos com suas
caracteristicas tipicas e assinale a alternativa com
a sequéncia correta.

Lagoas facultativas.
Lagoas de alta taxa.
Lagoas aeradas.
Lagoas de maturacao.

e

( ) Sao feitas para maximizar a producao de
algas em um ambiente totalmente anaerébico.
A profundidade é reduzida para que a energia
luminosa penetre em toda a é&rea para
favorecer a atividade fotossintética.

( ) Sua principal funcdo €é a remocdo de
organismos patogénicos e sdo uma
alternativa mais econémica a desinfec¢do do
efluente por outras formas mais
convencionais.

( ) O seu processo é essencialmente natural,
néo necessitando de nenhum equipamento. O
esgoto afluente entra constantemente em
uma extremidade e sai na extremidade oposta
sem interrupcdes.

() O oxigénio €& obtido por meio de
equipamentos aeradores que causam um
grande turbilhonamento na agua.
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A poluicdo do ar é um problema ambiental que
afeta o clima global, a sadde das pessoas e o
meio ambiente. Pode-se considerar que a
atmosfera fica poluida quando € alterada por
particulas solidas ou liquidas de compostos
gasosos que néo estdo presentes normalmente na
atmosfera. Uma vez lancados no ar, os poluentes
encontram um local apropriado para sua interacao
e movimentacao. Os poluentes atmosféricos sao
classificados em dois tipos: primarios e
secundarios. Assinale a alternativa que apresenta
um exemplo de poluente secundario.

(A) Didxido de carbono (COy).
(B) Monéxido de carbono (CO).
(C) Didxido de enxofre (SO2).
(D) Acido sulfarico (H2SOa4).

(E) Didxido de nitrogénio (NO2).

30

Um técnico ambiental recebeu a atribuicdo de
criar um programa de gestdo de residuos soélidos
para a empresa em que trabalha. Para isso,
decidiu pesquisar mais sobre o gerenciamento de
residuos soélidos e encontrou as seguintes
informacdes:

I. o gerenciamento de residuos sdlidos é o
conjunto de agdes exercidas, direta ou
indiretamente, nas etapas de coleta,
transporte,  transbordo, tratamento e
destinacdo final ambientalmente adequada
dos residuos sélidos e disposigdo final
ambientalmente adequada dos rejeitos;

Il. a compostagem é um processo fisico, pois
transforma os residuos organicos em um
material estabilizado;

Ill. a segregacdo dos residuos na fonte permite
otimizar os sistemas de tratamento na
disposi¢cdo final. Quando um residuo é
misturado com um residuo perigoso, o
resultado é que sua massa é classificada
como perigosa,;

IV. o sistema de logistica reversa gera impactos
positivos para a sociedade, o meio ambiente
e a economia. E um sistema que deve ser
estruturado pelos fabricantes, importadores,
distribuidores e comerciantes, porém
depende do servico publico de limpeza
urbana e manejo de residuos sdélidos do
municipio.

Estao corretas:

(A) apenas |, Il elll.
(B) apenaslie IV.
(C) apenas e lll.
(D) apenasle IV.
(E) 1,11, e IV.

TECNICO PROFISSIONAL - TECNICO AMBIENTAL

Tipo 01— Pagina 9



SANEPAR

INSTITUTO AOCP

31

Reparos e instalagBes prediais de redes de agua
sdo essenciais para o funcionamento dos
sistemas hidraulicos em edificios residenciais,
comerciais e industriais. Para o reparo e a
instalacdo de rede de agua, a escolha adequada
dos materiais, dispositivos e pecas de utilizacédo é
condicdo fundamental para o bom funcionamento
das instalacdes e da execucdo dos projetos. A
respeito do material das tubulac6es e conexdes
destinadas ao transporte da agua potavel, é
correto afirmar que

(A) os tubos e as conexdes de plastico (PVC) séo
imunes a corrosao, porém, em relacéo aos outros
materiais, sdo mais pesados, possuem
durabilidade limitada e tém baixo custo.

(B) os tubos e as conexdes de cobre proporcionam
menores didmetros no dimensionamento e sdo
mais baratos do que os de PVC.

(C) os tubos de policloreto de vinila clorado (CPVC)
sdo indicados apenas para o uso de agua
quente.

(D) os tubos de ferro galvanizado possuem vida util
curta e ndo sdo resistentes a corrosao.

(E) os tubos metdlicos sdo mais suscetiveis a
corrosdo, podem alterar a caracteristica
fisico-quimica da &gua por meio do processo de
corrosdo, possuem maior resisténcia mecéanica e
sdo mais resistentes a altas temperaturas.

32

Moradores que possuem casas préximas a um rio,
gue é utilizado para a captacdo do sistema de
abastecimento de agua da cidade, fizeram uma
dendncia para o 6rgado publico responsavel, pois
caminhfes limpa-fossa estavam despejando 0s
efluentes de maneira clandestina. Um técnico
ambiental coletou amostras do rio para fazer os
estudos e elaborar um parecer técnico sobre a
qualidade da agua. Embora essa atividade seja
considerada simples, alguns critérios devem ser
observados e atendidos para que as amostras nao
sofram nenhuma interferéncia no resultado. No
gue diz respeito a amostragem de agua bruta, é
correto afirmar que

(A) se deve coletar a 4gua em um ponto onde ela
esta estagnada e em locais préximos as margens
internas das curvas do rio.

(B) no procedimento da coleta em 4aguas de
profundidade, pode-se utilizar a garrafa de
Van Dorn de fluxo vertical desde que néao
promova a suspensao de sedimentos.

(C) se deve considerar apenas um ponto de coleta
da agua bruta.

(D) se deve utilizar o mesmo material para todos os
tipos de amostra, pois ndo existe contaminagéo
cruzada.

(E) as amostras coletadas em &guas superficiais
para analise quimica ndo necessitam ser
acondicionadas em caixa térmica.

33

Os sistemas de tratamento de agua envolvem
processos fisicos e quimicos. Para cada etapa de
uma estacdo de tratamento de agua, é feito um
controle de dosagem de produtos quimicos
orientado pelos padrbes de potabilidade e de
qualidade da agua. Qual é o processo de
separacdo em que a forca da gravidade atua?

(A) Decantac3o.
(B) Desinfeccéo.
(C) Filtragao.
(D) Floculag&o.
(E) Coagulagéo.
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Para instalacdo, manutencdo e operagcdo das
redes coletoras de esgoto, existe uma variedade
de acessdrios e materiais que garantem a
funcionalidade e eficiéncia do  sistema.
Considerando os oOrgdos acessorios da rede de
esgotamento sanitario, assinale a alternativa
correta.

(A) O tubo de queda é instalado juntamente com o
sifao invertido, ligando um coletor afluente ao
fundo do poco.

(B) Os terminais de limpeza s&o instalados em
pontos estratégicos da tubulacao que permitem a
insercdo de ferramentas de limpeza e
manutencéo.

(C) A caixa de passagem permite reter os efluentes
na sua parte superior.

(D) O tubo de inspecédo de limpeza é um dispositivo
visitavel e permite a inspec¢do e introducdo de
equipamentos de limpeza.

(E) O pogo de visita ndo permite o acesso de
trabalhadores e equipamentos.

35

Considerando a Portaria de Consolidacdo n® 5 —
Anexos XX (alterado pela Portaria n° 888/2021 e
2472/2021) e XXI, sobre os procedimentos de
controle e de vigilancia da qualidade da 4gua para
consumo humano e seu padrdo de potabilidade,
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se
afirma a seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( ) Segundo a Portaria, os sistemas e solu¢des
alternativas coletivas de abastecimento de
agua que utilizam mananciais superficiais
devem realizar monitoramento de Escherichia
coli no(s) ponto(s) de captacdo de agua com
periodicidade mensal.

( ) Compete as Secretarias de Salde dos
Municipios e do Distrito Federal encaminhar a
autoridade de saude publica dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios os dados de
cadastro das formas de abastecimento e os
relatérios de controle da qualidade da agua,
conforme o modelo estabelecido pela referida
autoridade.

( ) Toda a extensdo do sistema de distribuicdo
(reservatério e rede) ou pontos de consumo
devera atender ao VMP de 5,0 uT para
turbidez.

( ) Nos planos de amostragem de controle de
gualidade da agua para consumo humano,
deve ser realizada anélise de clorofila-a no
manancial, com frequéncia diaria, como
indicador de potencial aumento da contagem
de cianobactérias.

(A) V-V-F—F
(B) V-F-V-V
(C)V-V-V-V
(D) V-F-V-F
(E) F-V-F-V
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A rede de distribuicdo de agua é formada por dois
tipos de canalizagdo: principal e secundaria.
Considerando a classificacdo das redes em
relacdo a disposicdo das canalizagdes principais
e o0 sentido de escoamento nas tubulacdes,
assinale a alternativa correta.

(A) A rede ramificada é formada por diversas
tubulacbes a partir do reservatério. A distribuicdo
é feita diretamente para o0s condutos
secundérios, e o sentido da vazao é conhecido
em todos os trechos.

(B) A rede malhada é aquela em que as tubulagdes
estdo formadas por uma série de anéis ou blocos
interligados e com maiores possibilidades de
atender a demanda de manutengdo da rede,
minimizando a interrup¢éo do fornecimento de
agua.

(C) A rede em espinha de peixe é formada a partir de
varios condutos secundarios com muitas
ramificagdes.

(D) A rede em grelha é formada por condutos
principais perpendiculares que se ligam a um
outro conduto principal por uma extremidade.

(E) A rede mista é uma associacdo entre a rede em
grelha e a rede em espinha de peixe.

37

Considere que um novo condominio sera
construido na cidade, e um técnico ambiental da
companhia de abastecimento de agua visitou
exatamente o ponto de distribuicdo da &gua que
chega ao condominio. Ele avaliou que, na
tubulacdo de entrada de &gua do condominio,
sera indispensavel a presenca de um
equipamento acessério que garante o controle do
fluxo de 4gua e o controle das manutencfes e
operacdes. Nesse contexto, o técnico ambiental
recomendara o uso do(a)

(A) hidrante.

(B) sifso.

(C) caixa de tomada.
(D) caixa de passagem.
(E) registro de parada.

38

Um técnico ambiental e sua equipe executardo
programas de educagdo ambiental com a
comunidade local. Em relagdo a educacgao
ambiental, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

.  Entende-se por educacdo ambiental os
processos por meio dos quais o individuo e a
coletividade constroem valores sociais,
conhecimentos, habilidades, atitudes e
competéncias voltadas para a conservagao
do meio ambiente, bem de uso comum do
povo, essencial a sadia qualidade de vida e
sua sustentabilidade.

Il. Uma forma de promover a educacéo
ambiental com a sociedade ¢é produzir
cartilhas digitais que proporcionam contetddo
informativo aos leitores para estimular o
senso critico e divulga-las por meio das
midias sociais da empresa.

Ill.  Montar, na comunidade, um ponto de coleta
de pilhas e baterias para o descarte adequado
ndo promove a educacgdo ambiental, tendo em
vista que essa atividade esta relacionada
apenas aos residuos sdlidos.

IV. O desenvolvimento de campanhas com as
escolas locais sobre o consumo consciente
devera ser feito apenas em um nivel de
modalidade de ensino.

(A) Apenas |I.

(B) Apenas e ll.
(C) Apenas Il e lll.
(D) Apenas lil e IV.
(E) 1,11, e IV.

39

Doencas Relacionadas ao Saneamento Ambiental
Inadequado (DRSAI) sdo aquelas causadas pelas
condi¢des inapropriadas de saneamento béasico e
degradacdo do meio ambiente. O impacto dessas
doencas pode variar de acordo com as regides do
pais e 0s grupos sociais. Uma das formas de
transmissdo das DRSAI é por meio do contato
com dejetos humanos, ou seja, pela falta de
tratamento de esgotos. Quais sdo essas doengas?

(A) Cdlera, esquistossomose e diarreia.
(B) Doenga de Chagas, célera e esquistossomose.
(C) Doenca de Chagas, colera e dengue.

(D) Conjuntivite, doenca de Chagas e
esquistossomose.

(E) Diarreia, gripe e dengue.
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O controle de poluicdo da agua visa proteger a
qualidade dos corpos hidricos e assegura-la para
0 consumo humano e protecdo ao meio ambiente.
Existem duas fontes de poluicdo da agua:
pontuais ou difusas. Como medida de prevencéo
da poluicdo difusa, deve-se conter a carga
poluidora até que alcance o corpo hidrico. Nesse
sentido, assinale a alternativa que apresenta uma
medida estrutural de controle da poluicao difusa.

(A) Coleta adequada dos residuos sdlidos.

(B) Programas de controle atmosféricos e de eroséo
do solo.

(C) Obras de retengédo de sedimentos.
(D) Limpeza de ruas por meio de varrigao.
(E) Gestéo do uso e ocupacao do solo.

41

O ciclo hidrolégico é um processo continuo de
circulacdo de agua na Terra, sendo crucial para
manter 0s ecossistemas e a disponibilidade de
agua para o consumo humano, agricola e
industrial. Em relacédo ao ciclo da 4gua, assinale a
alternativa correta.

(A) A atmosfera, camada gasosa que envolve a
Terra, € uma mistura de dois gases que variam
em funcdo do tempo, da situacdo geogréfica, da
altitude e da estacdo do ano.

(B) O escoamento superficial considera uma
sequéncia de eventos produzidos pela chuva na
bacia hidrografica, e as caracteristicas quimicas
e fisicas do solo ndo interferem na infiltracao.

(C) Infiltragcdo é um processo quimico de passagem
natural da superficie da &gua para o interior do
solo, importante para a formagéo de aquiferos.

(D) A evapotranspiragdo representa o conjunto de
acdoes da evaporacdo da agua do solo e a
transpiracdo dos vegetais, sendo esta Ultima sem
importancia para o ciclo.

(E) A formacéo das precipitacGes relaciona-se com a
ascensao das massas de ar Umido e sd&o
classificadas em convectivas, orogréficas e
frontais.

42

Um técnico ambiental sera capacitado com base
na NBR ISO/IEC 17025:2017, da Associacéo
Brasileira de Normas e Técnicas (ABNT), acerca
do sistema de gestdo da qualidade, de validacéo
de metodologias analiticas e dos requisitos
técnicos. Sendo assim ele recebera as seguintes
instrucdes:

I. o laboratério deve utilizar métodos e
procedimentos adequados para todas as
atividades de laboratério, no entanto nao é
permitido o uso de técnicas estatisticas para
analise dos dados;

Il. os equipamentos de medicdo devem ser
calibrados quando a exatiddo de medi¢cdo ou
a incerteza de medicdo afetar a validade dos
resultados relatados;

lll. o laboratério deve ter um procedimento para
a analise critica dos pedidos, propostas e
contratos. O procedimento deve assegurar
que o0s requisitos sejam adequadamente
definidos, documentados e entendidos;

IV. o laboratério deve ter o cronograma do
meétodo de amostragem quando realiza
amostragem de substancias, materiais ou
produtos para ensaio ou calibracdo
subsequente.

Esta(do) correta(s):

(A) apenas I.

(B) apenaslell.
(C) apenas Il e llI.
(D) apenas lil e IV.
(E) 1,11, elV.
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Um técnico ambiental que trabalha no laboratério
de uma industria coletou uma amostra de agua do
rio para realizar um ensaio de qualidade da agua.
A tabela a seguir mostra os parédmetros avaliados
com os respectivos resultados encontrados:

Parametros Valores
DBO:s 10 mg/L
oD 4 mg/L
Turbidez 100 UNT
pH 7

Com base nesses dados, em relacdo a
classificacao dos corpos de agua doce, assinale a
alternativa que apresenta a classe na qual se
enquadra o corpo hidrico analisado, conforme a
Resolugdo Conama n° 357/2007 (alterada pelas
Resolugdes n° 393/2007, 397/2008, 410/2009 e
430/2011).

(A) Classe especial.
(B) Classe 1.
(C) Classe 2.
(D) Classe 3.
(E) Classe 4.

44

A Resolucdo Conama n° 396/2008 dispde sobre a
classificagdo e as diretrizes ambientais para o
enquadramento das aguas subterréneas.
Considerando as condices e os padrBes de
gualidade das aguas subterraneas, com base na
referida resolucdo, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) As aguas subterraneas da classe especial séo
destinadas a preservacdo dos ecossistemas em
unidades de protecdo integral e ndo podem ter
suas condicdes de qualidade alteradas.

(B) As aguas subterraneas de classe 4 apresentam
alteracdo de sua qualidade por atividades
antrépicas e somente podem ser utilizadas, sem
tratamento, para o0 uso preponderante menos
restritivo.

(C) As aguas subterrdneas da classe 5 possuem
condicbes e padrbes de qualidade conforme
critérios definidos na referida resolucao.

(D) As andlises fisico-quimicas deverdo ser
realizadas utilizando-se métodos padronizados,
em laboratérios que atendam aos limites de
guantificacdo praticaveis.

(E) Dentre os parametros selecionados para
subsidiar a proposta do enquadramento das
aguas subterrdneas em classes, estdo sélidos
totais  dissolvidos, nitrato e  coliformes
termotolerantes.

45

Um técnico ambiental foi convidado pela equipe
de engenheiros da Sanepar para contribuir na
identificacdo do processo de autodepuracdo do
rio que lanca seus efluentes. Ao realizar a
identificacdo das condi¢cdes ambientais dessas
zonas, 0 técnico considerou corretamente que

(A) na zona de recuperacéo, ocorre crescimento da
DBO.

(B) na zona de degradacdo, ocorre o inicio da
diminuicAo da concentragdo de oxigénio
dissolvido devido a presenca de poluentes.

(C) a zona de recuperacdo é caracterizada por
apresentar aspecto mais escuro, com Aagua
limpida com proliferacdo de algas que
contribuem para a alimentacdo de larvas de
inseto e crustaceos.

(D) na zona de decomposi¢édo ativa, ha auséncia de
fungos e bactérias.

(E) na zona de &guas limpas, ha melhoria na
gualidade da &gua, que pode ser considerada
naturalmente potavel.
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O gerenciamento do lodo é importante no
processo de tratamento de esgoto, abrangendo
desde a sua geragdo até a disposi¢do final.
Acerca das etapas de gerenciamento do lodo e
dos seus respectivos processos de tratamento,
assinale a alternativa INCORRETA.

(A) As centrifugas sdo utilizadas na etapa de
adensamento e higienizagéo do lodo.

(B) O processo de estabilizacéo do lodo é dividido
em estabilizacdo biolégica, estabilizacdo quimica
e estabilizacéo térmica.

(C) Uma vantagem de utilizar o desaguamento do
lodo é a reducédo do volume na disposicdo em
aterro sanitario ou reliso na agricultura.

(D) A higienizagédo dos lodos pode ser feita por meio
da compostagem, da adicdo de cal e de
tratamento térmico.

(E) Os lodos podem ser utilizados em areas
agricolas como fertilizantes.

a7

A eutrofizacdo € um grande problema nos corpos
hidricos superficiais, sendo uma das maiores
consequéncias das alteragdes causadas pelas
atividades humanas nos ecossistemas aquaticos.
Quando os efluentes sdo lancados na &gua,
geram um impacto na vida aquatica, pois
promovem

(A) diminuicdo na quantidade de nutrientes no corpo
hidrico, tendo como consequéncia a reducédo da
guantidade de microrganismos  aerdbicos
responséaveis pela oxigenagdo da agua, afetando
a vida aquatica.

(B) aumento da quantidade de gas carbdnico no
corpo hidrico, tendo como consequéncia a
proliferacdo de microrganismos aerébicos que
consomem o0s nutrientes dissolvidos na éagua,
afetando a vida aquatica.

(C) aumento da quantidade de nutrientes no corpo
hidrico, tendo como consequéncia a proliferagédo
inicial de microrganismos anaerdbicos que
consomem o0 oxigénio dissolvido na &gua,
afetando a vida aquética.

(D) diminuicdo da quantidade de nutrientes no corpo
hidrico, tendo como consequéncia a proliferacao
de microrganismos anaerébicos que consomem
0 oxigénio dissolvido na agua, afetando a vida
aquatica.

(E) aumento da quantidade de nutrientes no corpo
hidrico, tendo como consequéncia a proliferagédo
de microrganismos aerébicos que consomem 0O
oxigénio dissolvido na agua, afetando a vida
aquética.

48

O processo de coagulacdo envolve a adicdo de
coagulante quimico e é uma etapa do tratamento
de agua que permite que a matéria suspensa seja
removida nas proximas fases. Assinale a
alternativa que apresenta corretamente um
coagulante que pode ser utilizado nesse
processo.

(A) Hidroxido.

(B) Sulfato de aluminio.

(C) Hipoclorito de sédio.

(D) Carbonato de sédio.

(E) Permanganato de potassio.

49

Considere uma estacdo de tratamento de esgoto
que foi projetada para atender a uma pequena
populacdo h& muitos anos. No entanto, essa
cidade estd com um crescimento populacional
acelerado. Por esse motivo, a estacdo de
tratamento de esgoto estd recebendo uma
concentracdo muito maior de DBO. Dessa forma,
0s técnicos e engenheiros da companhia de
saneamento devem tratar o efluente para que
esteja em conformidade com a Resolugéo
Conama n° 430/2011, que dispbe sobre as
condicOes e padrbes de langcamento de efluentes.
Para as condi¢cBes de lancamento de efluentes, a
remocdo minima de DBO, segundo a Resolucéo,
deve ser de

(A) 30%.
(B) 40%.
(C) 50%.
(D) 60%.
(E) 70%.

50

A poluicdo do solo pode ocorrer de diversas
maneiras. A aplicacdo de agentes quimicos, a
presenca de dejetos de animais e o langcamento de
efluentes domésticos ou industriais sdo alguns
exemplos. Por meio da infiltracdo da &gua
contaminada, as caracteristicas fisicas, quimicas
e biolégicas do solo se alteram. Em relagdo a
infiltracdo no solo, assinale a alternativa correta.

(A) A vegetagdo possibilita maior capacidade de
escoamento das aguas no solo.

(B) Quanto maior o grau de compactacdo do solo,
maior é a capacidade de infiltracao.

(C) Os solos tém caracteristicas semelhantes para
armazenar agua.

(D) Quanto maior a grau de saturagdo do solo,
menor serd a infiltracao.

(E) A temperatura do ar e o vento influenciam
diretamente no processo de infiltragéo do solo.
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